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•ufficiali non combat tent i ed impiega t i si 
hanno solo 10,880 ufficiali combat tent i , per 
modo che si hanno 10 burocrat ic i sopra 19 
combat tent i , p iù della metà. I n Aus t r ia in-
vece si hanno sopra 15,520 ufficiali combat-
tent i , solo 4560 impiegat i , ossia solo 10 bu-
rocrat ic i per ogni 34 combat tent i , che è 
quanto dire meno di un terzo. I n Germania 
vi sono 4850 impiegat i , contro 23,190 uffi-
ciali combattenti , ovvero 10 impiega t i sopra 
44 combattent i , meno del quar to! Come ve-
dete, l ' I ta l ia spende per la burocrazia mi-
l i tare più di qualsiasi al t ro popolo di Eu-
ropa. (Bene!) 

TJna voce a sinistra. E non abbiamo nem-
meno il minis t ro della guerra borghese! 

Del Balzo Carlo. Dopo d i ciò, io mi do-
mando se il paese possa sopportare un ta l 
peso per le spese mil i tar i , per poi, consen-
t i temelo tu t t i , essere esposto alle sorprese 
della faccenda di San Girolamo! (Ilarità). 
Allora a che cosa serve questo esercito ? Noi 
abbiamo avuta per questa quest ione incre-
sciosa una sola dichiarazione, quel la del 
minis t ro degli affari esteri, il quale ci ha 
det to che di questa faccenda ne aveva piene 
le scatole! (Viva ilarità). 

Io non voglio più abusare del l 'a t tenzione 
della Camera. A nome del gruppo repubbl i -
cano, e penso in te rpre ta re il sent imento d i 
t u t t i i r appresen tan t i dei pa r t i t i popolari , 
10 debbo manifes tare chiaro il pensiero del-
l 'ordine del giorno, e cioè che quando non 
si tocchino le spese inu t i l i mil i tar i , non po-
tremo avere mai una vera e larga r i forma 
t r ibutar ia . 

Voi avete udito quant i parer i , quante 
teorie, quant i metodi siano s iat i enunciat i 
dai var i finanzieri più o meno celebri di 
questa Camera, ma nessuno si è t rovato 
d'accordo cogli al tr i , perchè tu t t i vogliono 
quasi r isolvere la quadra tura del circolo, 
vogliono t rovare i mezzi per questa r i forma 
t r ibu ta r ia , senza andare ad a t t inger l i là 
dove solo possono t rovarl i . 

E con ciò noi, io credo, abbiamo espresso 
11 nostro pensiero, chiaramente . Votiamo il 
disegno di legge, perchè è informato a pr in-
cipi i che noi approviamo,ed aspet t iamo che si 
possa davvero fare questa grande r i forma tri-
bu ta r ia con la r iduzione delle spese mi-
l i tari , e con la t rasformazione del l 'organa-
mento dell 'esercito, che, ora, non r isponde ai 
bisogni ed alle necessità del Paese. (Vivissime 
approvazioni — Moltissimi deputati vanno a con-
gratularsi con Voratore). 

Presidente. L ' o n o r e v o l e minis t ro del le 
finanze ha domandato di par lare . Ne ha fa-
coltà. 

Carcano, ministro delle finanze. (Segni di at-
tenzione). Onorevoli colleghi, io sono sicuro 
di in te rpre ta re un vostro desiderio propo-
nendomi di essere, quanto è possibile, breve ; 
e per essere breve, t ra t te rò le var ie que-
stioni, nei pun t i pr incipal i , in modo sinte-
tico ed obiett ivo, senza r ispondere, come 
pure mi sarebbe gradito, s ingolarmente a 
tu t t i gli impor tan t i discorsi che furono pro-
nuncia t i in questa discussione. 

Per veri tà , chi non avesse mai letto 
nul la intorno alle proposte contenute in 
questo disegno di legge e ne avesse sent i to 
par la re soltanto oggi in questa Aula, molto 
probabi lmente dovrebbe conchiudere che è 
roba da respingers i add i r i t tu ra ; ma un 
giudizio a l t re t tan to severo non credo sia 
stato pronunzia to dal l 'opinione pubblica^ 
dalla coscienza popolare; so di certo in-
vece che da voi stessi, onorevoli colleghi r 

in grande maggioranza, negl i Uffici del la 
Camera questo disegno di legge fu ono-
rato di largo consenso. E confortato da ta l i 
adesioni passo rap idamente a d i fender lo 
nei pun t i nei quali fu pr inc ipa lmente at-
taccato. 

La pr ima crit ica e la più acerba, che da 
parecchi oratori è s tata fat ta , è che si t r a t t i 
di un provvedimento semplicemente empi-
rico, a f f re t ta to , uni la tera le e non coordinato 
a cri teri e concetti d i re t t iv i ; un provvedi-
mento che non a t tua la r i forma t r ibu ta r ia e 
nemmeno prepara la via per a t tuar la , anzi 
contraddice alla medesima. 

Orbene, qui importa essere chiari . Nel la 
pr ima pagina della, relazione ho scrit to che 
non era in tendimento del Ministero di pre-
sentare il disegno di una generale r i fo rma 
t r ibu ta r ia , e che nemmeno era il momento 
di por tare avant i alla Camera un disegno di 
r iordinamento generale dei t r ibu t i locali; che 
però si r i tene va venuto il giorno di raccogliere^ 
il f ru t to dei lavori di molti anni , e di av-
viare bene una r i forma giusta e doverosa, 
cominciando da quel provvedimento che, da 
t roppo tempo, e fuor i e dentro quest 'Aula , 
da tu t t i gli uomini di finanza, da quan t i 
si occupano del problema di sollevare le 
classi popolari , si r i t iene necessario: lo sg ra -
vio del pane ! Dunque, questa si pot rà chia-
mare la legge del pane, piut tosto che la 
legge della r i forma t r ibutar ia . 


